

ВТОРНИК
17 ИЮНЯ 1941 г.
№ 93 (1434)
ЦЕНА 15 КОПЕЕК

808 259

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

В БОЙ ЗА УГОЛЬ

По-большевистски заботиться о молодых рабочих

(Из передовой «Советской Сибири» за 15 июня 1941 года)

На заводы, шахты, присыки и стройки нашей области пришли новые рабочие—воспитанники школ фабрично-заводского обучения Управления государственных трудовых резервов.

Кадры нашей промышленности получили хорошее пополнение. Городские и деревенские юноши, не имевшие каких-нибудь полгода тому назад никакой специальности, вышли из школ ФЗО забойщиками, мотористами, плотниками, штукатурями, электросварщиками. С помощью государства они приобрели полезную квалификацию, получили возможность активно участвовать в производственной жизни страны, их труд отныне стал неотъемлемой составной частью коллективного героического труда всего советского народа.

Значение этого события трудно переоценить. Первый выпуск школ ФЗО практически доказал, что вполне возможно подготовить в самые короткие сроки квалифицированных рабочих, в которых так остро нуждается бурно растущая индустрия страны социализма. Первый выпуск школ ФЗО—это первый успешный шаг к разрешению проблемы планового воспроизводства рабочей силы, к уничтожению зависимости работы предприятий от всяких случайностей, неизбежных при отсутствии организованного пополнения кадров.

Молодые рабочие пришли на производство не как робкие ученики, не знающие с чего начать, к чему приступить. Школа дала им знания и практические навыки, достаточные для того, чтобы они смогли уверенно приступить к работе, выполнять установленные технические нормы. Задача в том, чтобы правильно использовать эту большую силу, помочь молодежи быстрее освоиться с производством, войти в трудовую, общественную жизнь предприятия. Это прямая обязанность как хозяйственных и партийных руководителей предприятий, так и всех старых, опытных рабочих.

Выполнение этой задачи облегчается тем, что основная масса выпускников школ ФЗО, как показали испытания и первые дни работы в промышленности, по своей подготовке стоит выше уровня, предусмотренного программой. Есть среди них и такие, что по своим знаниям не только не уступают взрослым рабочим, но и превосходят их.

Вот что рассказал начальник седьмого участка шахты имени Сталина тов. Исаенко: «Группа забойщиков выпускников школы ФЗО пришла на участок посмотреть, что делают старые забойщики. К недопустимы. Партийные и достойные, квалифицированное подросткам подошел старый профсоюзные организации тре-

горняк и, указывая на закрепленный круг, сказал:

— Вот отличная работа!

Из группы вышел ученик Захаров и немножко возразил:

— Работа небрежная. Верхнее перекрытие уложено технически не совсем верно.

И он указал на ошибку. Затем толково, четко пояснил, как надо крепить.

— Я был поражен,—говорит тов. Исаенко.—глубокими знаниями этого паренька. Вскоре работая забойщиком у меня на участке, Захаров стал легко перекрывать технические нормы взрослого».

Захаров не исключение. Хорошо работают на участке тов. Исаенко все до одного выпускники прокопьевской школы ФЗО, а их 21 человек. Бывшие воспитанники киселевской школы ФЗО тт. Баев и Батаев, ныне работающие на одной из шахт треста «Кагановичуголь», выполняют технические нормы на 220 процентов, воспитанник той же школы тов. Сафонов назначен горным мастером. Выпускники осинниковской школы ФЗО тт. Вагин и Халепский назначены бригадирами добывающих бригад. Таких примеров, характеризующих молодых рабочих с лучшей стороны, можно привести немало.

Но нельзя забывать, что молодежь, пришедшая на шахту, завод или стройку, может успешно работать и совершенствовать в своей профессии только в том случае, если попадет в нормальные производственные и бытовые условия, будет заботливо воспитываться и дальше в духе коммунистического, сознательного отношения к труду, основы которого были заложены школой.

Речь идет не о создании какой-то особой, тепличной обстановки. Нет, такая обстановка кроме вреда ничего не принесла бы, речь идет о самых простых и необходимых вещах: о рабочем фронте, инструменте, об элементарных бытовых удобствах, о вовлечении молодых рабочих в общественно-политическую жизнь.

К сожалению, руководители некоторых предприятий не подумали об этом, не подготовились к приему новых рабочих. В Кемеровском строительном тресте, возглавляемом тов. Целковским, прибывших поселили в неблагоустроенном общежитии, причем в комнату, рассчитанную максимум на 15 человек, поместили двое больше. Фронт работы не был подготовлен, и молодые рабочие остались без дела.

Такие явления совершились не будет регулярно получать пополнение.

ста и строительных контор обязаны взять под контроль подготовку к приему новых рабочих. Тем более, что вслед за первой, сравнительно небольшой партией выпускников школ ФЗО на стройки должно прибыть несколько крупных партий.

Поэтому было встречено новое пополнение, например, на Киселевском руднике. Руководители шахт «Капитальная», №№ 1—2 и 4—6 заслуживали отремонтировали общежития, подготовили забои. И молодые горняки отвели на заботы и внимание к ним хорошей работой.

Нужно добиться, чтобы так было повсюду.

Сейчас идет новый призыв в школы ФЗО. В этом году число школ в нашей области значительно возрастет—открываются новые школы ФЗО в Ленинске, Аянже-Судженске, Прокопьевске, Кемерове, Томске. Они будут готовить горняков, строителей, металлистов. Призывным комиссиям предстоит отобрать для обучения пять тысяч юношей, главным образом в сельских местностях.

Как и во время первого призыва, число желающих попасть в школы ФЗО чрезвычайно велико. Достаточно указать, что из 3.560 человек, отобранных комиссиями к 11 июня, насчитывается 2.432 добровольца.

В школы необходимо отобрать самую лучшую, наиболее физически развитую и грамотную молодежь. Нынешний призыв должен пройти на еще более высоком уровне, чем прошлый. Для этого есть все условия: и опыт, приобретенный ранее, и возможность широкого выбора мобилизуемых.

В двадцатых числах июня призываются уже соберутся в школы. И сразу же по их прибытии нужно обеспечить в школе образцовую дисциплину, развернуть массово-политическую и общественную работу, создать деловую, культурную обстановку. Ведь школы ФЗО призваны дать учащимся не только квалификацию, но и воспитать из них сознательных, культурных советских людей, высоко развитых политически, дисциплинированных, исполнительных работников, любящих труд и способных к творческой, созидательной работе.

Первый опыт обучения в школах ФЗО увенчался успехом. С каждым новым призывом эти успехи должны быть и несомненно будут еще большими. Промышленность отныне

Шахта № 3 закончила полугодовой план

В итоге социалистического соревнования коллектив горняков шахты № 3 15 июня выполнил полугодовой план добывчи угли. За период первого квартала добыча угля в сравнении с первым полугодием прошлого года выросла на 17 проц., а производительность на труда—на 16 проц.

Вступив в июнь месяц, шахта в первые дни задание не выполняла, но, начиная с 8 июня, коллектив, правильно организовав работу на отстающих участках, внедрив в работу график циклической работы, покончил раз и навсегда с беспланностью, что дало возможность шахте вернуть имеющуюся угольный долг государству и в настоящее время работать ровно. Наряду с досрочным окончанием полугодового плана угледобычи шахта имеет весьма положительные результаты и по другим производственным показателям, а именно: план проходки главнейших выработок в июне выполняется на 120—125 проц.

В соревновании между участками лучших производственных показателей добился коллектив № 3 участка, которым руководят начальник т. Боровиков, старший т. Кирсанов, проф. т. Герасимов. Рабочие, инженерно-технические работники этого участка выполнили полугодовую программу еще 2 июня. Таких успехов этот коллектив добился благодаря большевистскому внедрению и ос-

воению деревянных щитов. В настоящее время этот участок 15-дневную программу выполнил на 114,5 проц., что составляет рост угледобычи в сравнении с маев на 24 проц., а производительность на труда—на 90 проц., то есть с 3,93 до 7,62 тонны.

Успешно закончив полугодовую программу, горяяки шахты № 3 в своем случае не намерены почивать на лаврах достигнутых успехов, а поставили перед собой ряд конкретных задач, а именно: в ближайшее время на участках № 2 и № 5 внедрить деревянные щиты и в ближайшие дни получить из подних добычу. В настоящее время к монтажу этих щитов уже приступили. Спуском новых щитов уверены в том, что добыча угля и вместе с этим производительность значительно возрастут. Следовательно, исходя из этого, горяяки шахты № 3 берут на себя обязательство сверх полугодовой программы дать стране десятки тысяч тонн угля. И эта задача нами с честью будет выполнена.

С. Берсенев.

Заведующий шахтой № 3.

А. Миронов.

Главный инженер шахты № 3.

В. Жигулин.

Старший т. ЦК ВКП(б) на шахте № 3.

И. Мальцев.

Председатель шахткома шахты № 3.

Досрочно выполнили июньскую программу

За лучшую лаву в Кузбассе ют ежесменно план угледобычи соревнуемся со сменой горного мастера Квашевого. Итоги выполнения своих обязательств работ, то в этой части мы имеем 140—150 проц.

Июньскую программу коллектива моей смены обязуется закончить на пять дней раньше срока.

Ф. Хмелев.

Горный мастер 1-го участка шахты № 4—6.

Пенсионеры подписываются на заем

С огромным воодушевлением встретили выпуск нового Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) пенсионеры города Киселевска. Каждый пенсионер горит желанием дать государству взаймы дополнительные средства, ибо он знает, что от государственных займов немалая доля идет и на выплату пенсий трудящимся, потерявшим трудоспособность. Пенсионер т. Устюжанин Илья, подписываясь на заем, заявил:

А. Чепиль.

РЕАЛИЗАЦИЯ ЗАЙМА НА 16 ИЮНЯ

На 16 июня по городу размещено Государственного Займа Третьей Пятилетки (выпуск четвертого года) на сумму 3 миллиона 185 тысяч рублей.

На партийно-технической конференции

14 июня, в 7 часов вечера, в центральном клубе ульяновцев открылась первая городская партийно-техническая конференция. В первый день работы конференции были заслушаны два доклада: о повышении производительности труда (докладчик — секретарь горкома ВКП(б) тов. Локтев), итоги мирового опыта по разработке мощных пластов (докладчик — главный инженер треста «Кагановичуголь» т. Шибаев).

Коммунистическая партия и лично товарищ Сталин поставили перед всем советским народом основную задачу — в ближайшие 10—15 лет догнать и перегнать экономически главные капиталистические страны. На ульяновцев, — говорит в своем докладе т. Локтев, — в решении этой задачи падает огромная и ответственная доля работы. На XVIII Всесоюзной конференции ВКП(б) в своем докладе тов. Маленков с исключительной четкостью осветил успехи и недостатки в работе промышленности и транспорта.

В ответ на решение XVIII Всесоюзной партийной конференции советские горняки готовы работать более производительно, готовы давать страже несравненно большее количество угля. Но, к сожалению, неорганизованность, неслаженность многочисленных звеньев производственного процесса мешают горнякам рада шахт нашего треста давать более высокую производительность труда. Выполнения большевистских решения XVIII партийной конференции, мы сможем устранить неслаженность различных производственных процессов, тем самым создать благоприятные условия для дальнейшего развития нашей промышленности и роста производительности труда.

Далее тов. Локтев цитирует из доклада тов. Маленкова на XVIII партконференции, где он задает вопрос: «Что же требуется от партийных организаций для того, чтобы ликвидировать недостатки в работе промышленности и транспорта?» И далее тов. Маленков говорит: «Надо вспомнить с этого вопроса, потому что многие забывают, что без правильного учета оборудования, имущества, материалов нельзя управлять предприятием. Директор предприятия, если он хочет по-настоящему держать в руках предприятие и работать не вслепую, не наавось, должен хорошо знать все хозяйство завода, должен знать, где и сколько имеется на заводе оборудования, инструмента, сырья, материалов». Так поставлен вопрос на XVIII Всесоюзной партийной конференции.

В использовании оборудования, инструмента, сырья, материала по шахтам треста обстоит неблагополучно и еще хуже с его распределением. У

нас совершенно не используются или используются неэффективно врубовые машины, отбойные молотки, съезжательной нагрузкой работают экскаваторы и другие мощные механизмы. Между тем все эти механизмы предназначены для повышения производительности труда (докладчик — секретарь горкома ВКП(б) тов. Локтев), итоги мирового опыта по разработке мощных пластов (докладчик — главный инженер треста «Кагановичуголь» т. Шибаев).

Умело применяя и эффективно используя оборудование, механизмы, даст исключительно больший эффект в подъеме угледобычи. На шахте «Акчурла» в отвалах угля около трех месяцев валялось два перегружателя «ПК 4», их никто не хотел использовать, а потребность в этих перегружателях при проходке основных штреков и квершилагов громадна, полезность применения доказана практикой.

Особое внимание докладчик уделил вопросам чистоты и порядка на шахтах, как одного из главных факторов, способствующих повышению производительности труда. В угольных предприятиях захламленность и грязь действуют поражающе на сознание рабочих любой квалификации. Никаким усилием воображения не представишь простота производительности труда на таком участке, где выработки запущены на основных штреках грязь, груды отработанного леса, разбросаны вентиляционные трубы, гнутые рельсы и прочий ненужный хлам, параллельные штреки перевалены углем и породой, печи не перекрыты, людские ходки не наложены и т. д. О каком росте угледобычи можно говорить, так как такой «порядок» неминуемо создает организационный хаос, неразбериху, ведет к невыполнению производственно-технических норм.

Одним из мощных факторов систематического роста производительности труда и выполнения государственной программы каждого участком, шахтой является график циклической организации работ.

На шахтах треста «Кагановичуголь» систематический срыв графиков поставил нас перед фактом невыполнения плана угледобычи в 1940 году, и в текущем году большинство шахт работает крайне неровно. Характерный пример привел в своем докладе тов. Локтев о работе двух участков, одного из них шахты № 4—6 и второго шахты № 5. Первый участок шахты № 4—6 (начальник т. Челюк) работает системой горизонтальных слоев, причем работу на своем участке он организует по хорошо продуманному графику циклическости. Поэтому добыча за пять месяцев составила 107,3 проц., производительность труда по забойной группе в мае 13,3 тонны. Этот участок сохраняется в чистоте и порядке. В то же время участок № 4 шахты № 5 (начальник т. Костецкий) работает системой горизонтальных слоев, но поскольку

наша работа организована не по графику, пятимесячный план выполнен немного больше чем на 93 проц., а производительность труда, которого составляет 10,9 тонны. В течение ряда лет партийные и хозяйствственные руководители треста приучились подъема производительности труда, но использовать толково имеющиеся у нас механизмы мы не можем.

Исключительно серьезные предпосылки, — говорит в своем докладе т. Локтев, — в росте производительности труда созданы Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года. Этот Указ, как мощное орудие в борьбе за подъем производительности труда, трудно переоценить.

Однако прогулы на шахтах треста еще далеко не прекратились, не все хозяйственны, партийные, профсоюзные и комсомольские руководители хорошо ведут работу по укреплению трудовой дисциплины. В деле укрепления трудовой дисциплины надо поднять массово-политическую работу на высокий уровень и одновременно с этим тщательно организовать рабочее место.

Как немаловажные факторы, на которых останавливается в своем докладе тов. Локтев, способствующие повышению производительности труда, — это проблема подготовки командного состава, особенно горных мастеров, повышение уровня квалификации рабочих, материально-бытовые условия, использование машин и механизмов, ликвидация разбросанности горных работ, упорядочение ремонтного дела, уплотнение и использование рабочего дня, вопросы комплексной и малой механизации, структура штатов и т. д.

После того, как детально был освещен в докладе вопрос о технологической дисциплине, как одного из важнейших условий, стимулирующих повышение производительности труда, докладчик перешел к вопросу нормирования труда и заработной платы. У нас на руднике до сего времени существует разнобой в нормах и расценках в одинаковых геологических условиях, приписки и недописки в рапортах, ненормальные условия труда подземного рабочего — все это отрицательно влияет на производительность.

Необходимо в области заработной платы строго и последовательно проводить принцип материального поощрения хорошо работающих, осуществляя

емый в виде сделкой системы оплаты для рабочих, премиальной системы для руководящих работников, в виде большой оплаты квалифицированного труда сравнительно с неквалифицированным.

Исключительно серьезные предпосылки, — говорит в своем докладе т. Локтев, — в росте производительности труда созданы Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1940 года. Этот Указ, как мощное орудие в борьбе за подъем производительности труда, трудно переоценить.

Однако прогулы на шахтах треста еще далеко не прекратились, не все хозяйственны, партийные, профсоюзные и комсомольские руководители хорошо ведут работу по укреплению трудовой дисциплины. В деле укрепления трудовой дисциплины надо поднять массово-политическую работу на высокий уровень и одновременно с этим тщательно организовать рабочее место.

Как немаловажные факторы, на которых останавливается в своем докладе тов. Локтев, способствующие повышению производительности труда, — это проблема подготовки командного состава, особенно горных мастеров, повышение уровня квалификации рабочих, материально-бытовые условия, использование машин и механизмов, ликвидация разбросанности горных работ, упорядочение ремонтного дела, уплотнение и использование рабочего дня, вопросы комплексной и малой механизации, структура штатов и т. д.

По второму вопросу выступил главный инженер треста «Кагановичуголь» т. Шибаев. В своем докладе он ярко характеризовал, какие системы разработки применяются в передовых капиталистических странах, у нас в СССР и, в частности, в нашем руднике представил конкретные задачи в области дальнейшего совершенствования и механизации существующих систем разработки крутопадающих пластов.

Следующие два доклада на конференции слушались 16 июня.

Нужен ли такой штат?

На отработочной площадке станции Афонино занято 23 грузчика. Содержать такой большой штат абсолютно нет никакой необходимости. Этому заявлению служит то обстоятельство, что рабочий день грузчиков вследствие отсутствия достаточного объема работ не уплотнен. Грузчикам приходится работать в абсолютное большинство дней не более как 10—15 и максимум 40 пром. своего рабочего времени.

В бригаде т. Баstryгина 8 июня дежурило пять человек с 6 часов вечера до 6 часов утра следующих суток, то есть 12 часов. Посмотрим, что же эти пять человек сделали в течение своей смены? В рапорте записано: «отработка одной кольцовки». Задать вопрос, а как, много ли потребовалось времени для отработки этой кольцовки?

Как практика в течение продолжительного времени подтверждает, на отработку одной кольцовки затрачивается не более 30—40 минут, а остальное время грузчикам приходится быть без работы. Это мы говорили об одной бригаде т. Баstryгина, но не лучше работают и другие бригады, ибо они находятся в аналогичных условиях. Между прочим, каждому грузчику выплачивается месячный оклад 150 рублей и почти ежемесячно получает премию 50—100 рублей «за досрочную отработку кольцовок». В большинстве случаев эту премию начисляют незаконно. Такая практика свидетельствует о явном нарушении системы оплаты труда и дискредитирует премиальную оплату.

Так оставить вопрос на будущее ни в коем случае нельзя, его нужно будет решить немедленно и мне кажется в таком направлении: имеющийся штат грузчиков надо бросить передать на шахту, так как они там могут быть использованы гораздо эффективнее и получат полную загрузку в течение всего рабочего дня. Как выше уже отмечалось, на отработку кольцовки требуется не более 30—40 минут, следовательно, для этой работы шахта всегда может выделить рабочих из тех же, скажем, грузчиков экспедиции, да и эту работу можно передать введение экспедиции. В настоящее время на 3—4 кольцовки в общей сумме в сутки затрачивается 2 часа—2 часа 30 минут, остальное время 5—6 человек (дежурные) просиживают без работы. Что касается в момент отсутствия кольцовок использовать грузчиков на другой работе, то не имеется возможности. Следовательно, имеется полная необходимость передачи грузчиков на шахту.

Подобные действия следует квалифицировать не иначе, как растраниживание государственных средств, чему не должно быть места на наших предприятиях и в учреждениях.

Д. Давыдкин.

Дежурный по станции Афонино.

Срывают план бурения

Отдел снабжения треста «Кагановичуголь» дал 2 килограмма 480 граммов.

Недостаток в победите отражается на производительности бурения и заработке рабочих. В дальнейшем такое снабжение победителем грозит срывом буровых работ.

Выход из положения в обеспечении победителю есть. На складе снабжения имеются большие запасы победитовых резцов (отходы), которые для чеканки буровых коронок вполне пригодны, но упорствует в отпуске этих победитовых отходов зам. начальника снабжения т. Коган.

М. Малышев.
Нормировщик геологоразведочного цеха треста «Кагановичуголь».

К 5-летию со дня смерти А. М. Горького

Великий пролетарский писатель

Исполнилось пять лет со дня смерти великого русского писателя Алексея Максимовича Горького. Блестящий художник и пламенный революционер, глашатай большевистской правды, он отдал борьбе за дело рабочего класса всю мощь своего гения, всю свою замечательную жизнь.

«...Горький, — писал В. И. Ленин, — безусловно крупнейший представитель пролетарского искусства, который много для него сделал...» (т. XIV, стр. 298).

Беспространным и поистине горьким было детство и юность писателя. Мучительно тяжелыми были его «университеты», которые он проходил в подневольном труде на хоздев. Горький видел страшную картину подавления творческих сил народа в царской России, глубоко чувствовал все вопиющие несправедливости капиталистического строя. И в своих произведениях он с гневом и страстью обрушился на «свинцовые мерзости» старого общества («Детство», «В людях», «Мои университеты», «Фома Гордеев»).

С потрясающей художественной силой и правдивостью Горький вместе с тем показал пафос и силу бесстрашной революционной борьбы за свободу и счастье человека. Он создал талантливую повесть «Мать» — художественную летопись борьбы пролетариата в период русской революции 1905 года. Он написал пьесы «Враги» и «Мещане», такие замечательные повести, как «Трои» и «Лето», в которых впервые в русской литературе были выведены образы рабочих революционеров, борцов за новую жизнь. Позже он создал роман «Жизнь Клима Самгина» — генциальную художественную историю русского революционного движения и роли интеллигентии в нем. Как в ранних, так и в своих последних произведениях Горький — непревзойденный мастер художественной правды. Он был буревестником и певцом социалистической революции, любимым писателем трудящихся всего мира.

И. Шифман.

Исключительно велика была любовь Горького к советскому народу, к стране, «освещенной гением Владимира Ильича Ленина, где неутомимо и чудо-действенно работает железная воля Иосифа Сталина». Горький патриот своей родины, Горький гордился победами, одержанными народами СССР под руководством большевистской партии. С восторгом и вдохновением говорил он о творческом энтузиазме масс, преобразующих лик земли, о новом советском человеке, строящем новую, социалистическую жизнь.

В своих письмах и статьях Горький неустанно напоминал об опасностях капиталистического окружения, о новой империалистической войне, подготавливавшейся тогда заправляющими капиталистического мира. И Горький призывал советский народ крепить свою Красную Армию, самоотверженным трудом усиливать военное могущество СССР.

Исключительно велики заслуги Горького перед мировой культурой и литературой. Как гениальный художник и несравненный мастер слова он стоит в одном ряду с такими писателями, как Пушкин, Гоголь, Лев Толстой. В своей речи на похоронах Горького тов. Молотов подчеркнул, что Горький «является подлинным родоначальником пролетарской, социалистической литературы в нашей стране и в глазах трудящихся всего мира».

Голос Горького — пламенного патриота социалистического отечества, страстного борца за дело Ленина — Сталина — звучал на весь мир, разоблачая всех и всяких врагов коммунизма. За это его бешено ненавидели заклятые враги народа — троцкисты-бухаринские агенты империализма. За это они злодейски умертили его.

Живут и вечно будут жить творения великого пролетарского писателя. Они зовут трудящихся всего мира к борьбе с капитализмом, против империалистической войны, к борьбе за свободу и счастье всего человечества.

И. Шифман.

Разговор с Максимом Горьким

Взорленное дневное светило расположилось с удобством в дне. Все осветилось: и моя квартира и Горького портрет на стене. Добротою искрятся глаза, вдали устремившись куда-то, в позе — творческий азарт... Высокий, лобастый, усатый. — Товарищ Горький! Позвольте сказать о достижениях литературы нашей.

Работает процентов сот на пять, с каждым днем становится краше. Есть высокой наградой отмеченные — писатели, поэты нашей страны. Сталинских лауреатов поздравляю сердечно я — достойные нашего народа сыны. Товарищ Горький!.. Улыбка в усах, точно ожила портрет Максимыча. Как будто он тоже хочет сказать:

Великий революционный писатель-борец (СПРАВКА)

Пять лет назад, 18 июня 1936 года, перестало биться сердце великого революционного писателя и пролетарского борца Алексея Максимовича Горького. «После Ленина смерть Горького — самая тяжелая утрата для нашей страны и для человечества», — говорил тов. В. М. Молотов на Красной площади в Москве в день похорон Горького.

Максим Горький (Алексей Максимович Пешков) родился в 1868 году в Нижнем Новгороде (ныне город Горький). Сын рабочего, он с детства наблюдал картины полуголодной жизни окраин города, густо населенных мастеровыми людьми.

Грамоте будущего писателя сперва обучал дед по церковным книгам — Псалтырю и Часослову, — потом — мать по книге «Родное слово». Впоследствии Алексей Максимович путем самообразования стал культивированным и образованнейшим человеком в мире.

Наивысшей школой для Максима Горького явилась сама жизнь, в которую он окунулся, оставшись десяти лет без родителей. Летом 1878 года подросток Алексей Пешков поступает «мальчиком» к купцу в обувной магазин. Так начинается трудовой путь писателя. Он работает затем на волжских пароходах, железных дорогах, в чертежной мастерской, пекарне, на соляных и рыбных промыслах.

Еще в 1889 году юноша Горький пережил арест и жандармские преследования за революционные связи.

В 1892 году Алексей Максимович Горький, до этого работавший на постройке шоссейной дороги Очемчиры — Тифлис, пишет свой первый рассказ — «Макар Чудра». Рассказ этот был напечатан в тифлисской газете «Кавказ» за подпись «М. Горький».

Имя Максима Горького вскоре стало известно всей России.

Появляются рассказы и повести Горького: «Выход», «На плотах», «Старуха Изергиль», «Челкаш», «Коновалов», «Озорник», «Супруги Орловы», «Фома Гордеев», «Трои».

Поздравляю... Они отличились.

Так наедине я с ним говорил, и солнце сияло взорленное...

Эх! встрихнуть бы остальной весь мир

И просеять через революцию сорное.

Добротою искрятся глаза, вдали устремившись куда-то, в позе —

творческий азарт...

Высокий, лобастый

устатый.

А. Грохов.

К Горькому пришла и мировая слава, его книги переведались на иностранные языки.

В своих произведениях Горький с огромной художественной силой показал представителей класса эксплуататоров, звериное лицо капиталистического хищника.

До Горького тоже были писатели, отразившие в своих произведениях ненависть трудающихся масс к тунеядцам, к эксплуататорским классам. Горький ввел в русскую литературу нового героя — пролетария.

Нового героя — представителя класса, несущего освобождение трудающимся человечеству, — Горький описывал с большой любовью. Перед читателем возникли образы людей труда — волевых, мужественных, с неиссякаемой верой в будущее.

В 1901 году в знаменитой «Песне о Буревестнике» писатель воспевает «силу гнева, пламя страсти и уверенность в победе» пролетариата. Горький восклицает: «Пусть сильнее грянет бура!»

В 1901 году Максим Горький был арестован за «противоправительственную пропаганду среди сормовских рабочих с целью возбудить их к революционному движению».

Царское правительство боялось Горького и ненавидело его лютой ненавистью. Из Нижнего Новгорода его высыпали в Арзамас под надзор полиции.

В 1903 году писатель близко примыкает к партии большевиков. Он организует денежную помощь партийной кассе, помогает издавать большевистские газеты.

После кровавых событий 9 января 1905 года Горького арестовали и на месяц заключили в Петропавловскую крепость.

В марте 1906 года Алексей Максимович Горький, предупрежденный товарищами о предстоящем аресте, покидает Россию.

В 1902—1906 гг. им были написаны пьесы «На дне», «Дачники», «Дети солнца», «Варвары», «Враги».

В 1907 году в Лондоне во время V съезда РСДРП Горький близко познакомился с В. И. Лениным.

Узы крепкой дружбы связали Горького с вождем мирового коммунизма — Лениным.

Между Лениным и Горьким начинается оживленная переписка. При встречах они обсуждают возможность органи-

зации большевистских газет и журналов.

«...Горький — громадный художественный талант, который принес и привнес много пользы всемирному пролетарскому движению», — писал Ленин.

В годы 1908—1913 Горьким были написаны пьесы «Последние», запрещенная к постановке в России, повесть «Жизнь Матвея Кожемякина», «Городок Окуров», «Сказки об Италии» и другие.

После гражданской войны Горький, по настоянию Ленина, уехал лечиться в Италию. Вернувшись на родину, Алексей Максимович с удвоенной энергией трудится на благо советского народа.

Горький организует и редактирует новые журналы, возглавляет многочисленные общественные кампании. В эту пору появляются его блестящие публицистические статьи, наполненные острым, бичующим словом против врагов социализма, против империалистических хищников.

Горький с отеческой заботливостью выращивал молодых советских писателей, был чутким их учителем и воспитателем.

Как пламенный юноша и как мудрый отец, он радовался победам стахановцев, победам социалистического хозяйства, культуры, укреплению Красной Армии.

В последние годы своей жизни Горький пишет романы «Дело Артамоновых» и «Жизнь Климента Самгина».

Товарищ Сталин, как и Ленин, высоко ценил творчество Горького, родоначальника пролетарской социалистической литературы.

В сентябре 1932 года Советская страна отметила сорокалетие литературной и общественной деятельности Горького. Великий пролетарский писатель был награжден орденом Ленина.

18 июля 1936 года А. М. Горького не стало: он был умерщвлен злейшими врагами народа, троцкистско-бухаринскими бандитами. Поднявая свою преступную руку на него, подлецы выродки капитализма хорошо знали, какой громадной любовью пользуется в советском народе и мировом общественном мнении слово Горького, верного сына трудового народа, близкого друга Ленина и Сталина по борьбе за коммунизм.

Имя Горького войдет в века. сударственной Третьяковской галереи. Большой интерес представляет портрет Лермонтова работы Заболотского. Это — единственный известный портрет поэта, исполненный с натуры.

Экспонаты для Всесоюзной Лермонтовской выставки Комитет по делам искусств при Совнаркоме СССР выделил из музеиных фондов около 200 экспонатов для Всесоюзной Лермонтовской выставки, которая организуется к 100-летию со дня смерти великого русского поэта. В числе этих экспонатов — картины, рисунки, гравюры, литографии и т. д.

Значительное количество ценных произведений искусства выделено для выставки из Го-

Экспонаты для Всесоюзной Лермонтовской выставки

Сообщение ТАСС

Еще до приезда английского посла в СССР г. Крипса в Лондон, особенно же после его приезда, в английской и вооб- ще в иностранной печати ста- ли муссироваться слухи о «бли- зости войны между СССР и Германией». По этим слухам: 1) Германия будто бы предъя- вила СССР претензии террито- риального и экономического характера и теперь идут пере- говоры между Германией и СССР о заключении нового, более тесного соглашения меж- ду ними; 2) СССР будто бы отклонил эти претензии, в свя- зи с чем Германия стала сосре- доточивать свои войска у гра- ниц СССР с целью нападения на СССР; 3) Советский Союз, в свою очередь, стал будто бы усиленно готовиться к войне с Германией и сосредоточивает войска у границ последней.

Несмотря на очевидную бес- смысленность этих слухов, от- ветственные круги в Москве все же сочли необходимым, ввиду упорного муссирования этих слухов, уполномочить ТАСС заявить, что эти слухи являются неуклюже состряпанной пропагандой враждебных СССР и Германии сил, заинте- ресованных в дальнейшем рас- ширении и развязывании вой- ны.

ТАСС заявляет, что: 1) Гер- мания не предъявила СССР никаких претензий и не пред- лагает какого-либо нового, бо- лее тесного соглашения, ввиду чего и переговоры на этот предмет не могли иметь места; 2) по данным СССР, Германия так же неуклонно соблюдает условия советско-германского пакта о ненападении, как и Советский Союз, ввиду чего, по мнению советских кругов, слухи о намерении Германии порвать пакт и предпринять нападение на СССР лишены всякой почвы, а происходящая в последнее время переброска германских войск, освободив- шихся от операций на Балка- нах, в восточные и северо-восточные районы Германии свя- зана, надо полагать, с други- ми мотивами, не имеющими ка- сательства к советско-герман- ским отношениям; 3) СССР, как это вытекает из его мир- ной политики, соблюдал и на- мерен соблюдать условия совет- ского германского пакта о нена- падении, ввиду чего слухи о том, что СССР готовится к вой- не с Германией являются лжи- выми и провокационными; 4) проводимые сейчас летние сбо- ры запасных Красной Армии и предстоящие маневры имеют своей целью не что иное, как обучение запасных и проверку работы железнодорожного аппарата, осуществляемые, как известно, каждый год, ввиду чего изображать эти мероприятия Красной Армии, как враж- дебные Германии, по меньшей мере, нелепо.

ОБЗОР ИНОСТРАННЫХ ТЕЛЕГРАММ

В последние дни нацист ан- гло-доголлевских войск в Си- рии усилился. По французским сообщениям, 13 июня в при- брежном районе ими занят го- род Сайда.

В районе Дамаска, по сло- вам агентства Ассошиэйтед Пресс, англичане вытеснили французские войска из Кисве (в десяти милях к югу от Дамаска). В английских сооб- щениях указывается, что Да- маск почти окружена англича- нами и войсками де Голля, но вступление в город задержи- вается из-за того, что ведутся переговоры с целью избежать кровопролития. На севере Си- рии английские моторизован- ные части по сведениям ту- рецкого штаба находятся в 185 километрах к востоку от важ- ного сирийского города Алеп- по. Эта северная колонна ан- гличан находится вблизи Рас- Эль-Айна (на турецкой границе). Наступая через пустыню, ан- гличане проходят 80 километ- ров в день. Полагают, что Алеппо будет занят на-днях.

Английское министерство ино- странных дел опубликовало текст французской ноты Англии. В этой ноте французский ми- нистр иностранных дел Дарлан отрицает наличие сотрудничес- тва между французами и нем- цами в Сирии. Он сообщает, что все немцы, находившиеся в Сирии во время событий в Ира- ке, сейчас отозваны, а авиаци- онное имущество вывезено. Да- лее в ноте указывается, что французское правительство при- няло все меры к защите терри- тории Сирии, как и дру- гих французских владений.

В ответной ноте английское правительство возлагает на правительство Петэна всю от- ветственность за «последствия, к которым может привести по- мощь, оказываемая француз- скими властями в Сирии вра- гам Англии». В ноте с удовле-

творением отмечается, что мар- шал Петэн «желает избежать каких-либо действий, которые могут осложнить или расши- рить конфликт». Английское правительство рекомендует правительству Петэна дать фран- цузским войскам в Сирии указа- жение не оказывать англича- нам и их союзникам сопротив- ления и заявляет, что «оно не претендует ни на территории Сирии, ни на какую либо дру- гую французскую территорию».

В Средиземном море воен- ные операции ограничиваются действиями воздушных сил воюющих сторон. Итальянская авиа- ция в ночь на 13 июня бомбардировала Гибралтар. Днем 13 июня германские бом- бардировщики предприняли на- лет на английский остров Кипр. Английская авиа-ция бомбарди- ровала итальянский остров Ро- дос. В Северной Африке отме- чаются действия авиа-ции и ар- тиллерии. В Абиссинии парти- занами занят город Лекенти, расположенный на главной до- роже, идущей из Аддис-Абебы на запад. Он имеет важное значение для окружения Джиммы, еще бо- роняемой итальянцами, кото- рые сосредоточили в этом рай- оне довольно значительное ко- личество войск и продовольст- вия. Англичане сейчас окружа- ют Джимму.

Ночные налеты германской авиа-ции 13, 14 и 15 июня бы- ли направлены против военных предприятий и аэродромов на побережье Южной, Восточной и Центральной Англии. По сооб- щениям из Лондона, эти налеты не явились крупными. Со- общается о потоплении ряда английских торговых парохо- дов.

Английская авиа-ция в тече- ние двух ночей подряд бомбар- дировала военные об'екты в Рурской области. Кроме того, был произведен налет на порт Бреста, где укрываются гер- манские военные корабли.

Присоединение Хорватии к пакту трех держав

Как сообщает Германское ин- формационное бюро, 15 июня писал протокол о присоедине- нии Хорватии к пакту трех держав. (ТАСС).

Жертвы в Англии от воздушных бомбардировок

ЛОНДОН, 13 июня. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что, по данным министерства внут- реннних дел и внутренней без- опасности, в течение мая в Англии в результате воздуш-

ных бомбардировок погибли 5.394 человека, 5.118 человек были ранены и 75 человек пропали без вести и, как по- лагают, погибли.

Усиление противовоздушной обороны Голландской Индии

ШАНХАЙ, 13 июня. (ТАСС). Как сообщает корреспондент агентства Рейтер из Батавии, в Голландской Индии уделяет- ся большое внимание вопро- сам противовоздушной обороны. В ближайшее время будут про-

водиться учения по противовоз- душной обороне. Во многих го- родах усиливается противовоз- душная оборона. Для пожарных бригад закуплены противогазы, спецодежда и другое снаряже-

Еще раз о горсаде

За четыре дня до открытия сада было широко рекламиро- вано, что 14 июня открывает- ся городской сад. Этого дня трудающиеся ждали с большим нетерпением. Да ведь подумайте, прошло уже, по крайней мере, полтора месяца хорошей погоды, а сад все еще не от- крыт. Недаром слышно было, как публика с иронией гово- рила, что сад, пожалуй, откроют осенью, как собирались открыть каток зимой, который так и не был открыт.

После трудового дня моло- дежь и трудающиеся города, празднично одетые, спешили в сад. При входе в сад больши- ми буквами написано: «Добро пожаловать».

— А какая очередь-то, — ска- зала девушка.

— Наверное в саду так мно- го интересных неожиданностей. Мы слышали, что будут пу- скать ракеты, фейерверки, бен- гальские огни и многое разные хороших развлечений будет. Есть шансы провести время весело, — воскликнула пришед- шие в сад.

— Говорят, силами художе- ственной самодеятельности буд- дет дан большой концерт. Я с удовольствием бы послушал его. Наша самодеятельность очень редко выступает с кон- цертами.

Взяв билеты, идем дальше. Везде киоски с прохладитель- ными напитками, мороженым и конфетами.

Подходим к площадке тан- цев. На арке яркими краска- ми написано: «Площадка танца». Мы в недоумении. Почему пло- щадка танца, а не площадка танцев?

— Очевидно, художник забыл дописать буквы, — со смехом замечают пришедшие.

Заходим на площадку. Ор- кестр играет вальс. Чувствует- ся у всех приподнятое настро- ение. Мы включаемся в танец, и вот в вихре танца несемся по площадке. Вдруг слышим: «Я сломала себе каблук».

— Это ничего, — отвечает мо- лодой человек. — Вот в прошлом году с нами был курьез. Мы провалились под пол танго- вальной площадки. Сколько смеху было!.. Но хорошо, что мы остались с ногами, а то могло получиться хуже.

— Почему детям продают билеты в сад? Видишь, они все время вертятся под ногами, мешают танцующим, а притом они и хулиганят.

— А вы обратитесь к мили- ционеру, чтобы он призвал их в порядок.

— А где они, милиционеры? Я что-то их и не вижу. Есть ли они вообще здесь?

— А притом ребятам билеты

не продают, они лазят через забор.

Идем дальше и видим карти- ну, достойную «кисти худож- ника». На главной аллее сидят человек десять и выпивают. На вопрос, почему они здесь пьют, отвечают, что ресторан полон народа и там недобраться сядь до столика.

Мы были удивлены, что в саду открылся ресторан.

— А где же он находится?

— В читальном зале.

— Как так в читальном зале? А где же читальня?

— Об этом вы спросите ди-rectора клуба или адми-нistratora сада.

Идем в ресторан. И что же мы увидели там? Столики все были заняты, причем за каж- дым сидело по 6—7 человек. Около буфета стояла толпа ожидавших в ожидании стоп- ки. Подходим к буфету. Про- сим у буфетчицы подать нам пирожное. Ну, какое там пи- рожное! Она занята продажей водки. И не успевает ее раз- ливать по стаканам. Пришлось уйти из ресторана.

Идем дальше. Подходим к эстраде. Спрашиваем, скоро бу- дет концерт? Нам отвечают, что, дескать, не могут почасть на эстраду, она на замке, а ключ не знают у кого. Тогда один предложил свои услуги:

— Давайте топор, я открою дверь.

Принесли топор. Через пять минут дверь была открыта. Ис- полнители зашли за эстраду.

— Где же взять стол для скетча? — спросила одна из участниц концерта.

— А вы обратитесь к адми-нistratorу сада.

— Я обращалась, он мне ответил, что сегодня он будет только ловить безбилетников и больше ничего. Наконец, был найден стол. Концерт начался. Вдруг в гримировочную вва- лился пьяный гражданин и начал кричать, грубить с исполнителями. Пришлось обратиться к милиционеру. Его увидели. Бе- зобразий, хулиганства было много.

А вывод напрашивается один: как горкомхоз, так и клуб угольщиков не подготовили по-настоящему сад — единственное в городе в летнее время место отдыха трудающихся. Недоста- точная освещенность аллей благоприятствует хулиганству.

О ресторане. Открытие ре- сторана в саду дело не плохое, но желательно, чтобы он был культурным рестораном. И ин-

тересно, почему в ресторан, подобный закусочной, прегра- тили более культурное помеще- ние — читальный зал, где бы, безусловно, можно найти гор- раздо лучший и культурный отдых.

Н. Вагузова.

Зам. ответ. редактора В. ЦЫПЛЯЕВ.

Стройконторе треста „Каганович- уголь“ требуются ПЛОТНИКИ,

КАМЕНЩИКИ, ЧЕРНОРАБО- ЧИЕ — мужчины и женщины. Об-ращаться: Коммунальная № 1 (бывшая старая баня).

СТРОЙКОНТОРА.

Киселевскому отделению треста столовых ТРЕБУЮТСЯ: БУХГАЛТЕРА, ПОВАРА, СТОРОЖА и рабочие всех специальностей. Об-ращаться в отдел кадров.

По случаю отъезда ПРОДАЕТСЯ КОРОВА. Кирова, № 7, кв. 1.